DOI: 10.13718/j.cnki.xdsk.2016.05.006

发现底层

——1990年以来中国阶层研究的进路与转向

魏程琳

(华中科技大学中国乡村治理研究中心,湖北 武汉 430074)

摘 要:改革开放以来,城乡社会阶层结构被打破重组,以农民、农民工、城市失业低收入群体为主的底层社会逐渐形成,但它并未自始进入社会学阶层研究的视野。随着贫富差距日益拉大,底层抗争行为日益突出,孙立平等人于 1990 年代末提出"社会断裂"理论,这标志着底层社会正式进入阶层研究者的视域;然而,几乎所有学者都将底层社会视为上层(精英)社会形成的必然结果,止于道德化的判断和呼吁,并且迅即告别底层转向城市(中产)阶层研究。针对学界阶层研究的理论贫瘠和经验困惑,一些学者做出了重返底层的努力,他们重提"阶级范式"、面向底层社会经验,试图从中提炼出本土化的阶层概念和分析框架,以解读和回应中国社会发展变化中的问题。

关键词:底层社会;阶层研究;中产阶层;社会断裂;阶级范式;本土化;村治研究

中图分类号: C912 文献标识码: A 文章编号: 1673-9841(2016)05-0039-07

阶级阶层研究是社会学领域中经久不衰的命题,受到国内外学者的高度关注。马克思以生产资料占有状况为标准将社会分为资产阶级和无产阶级,并在此基础上形成了社会冲突理论[1];韦伯则强调生活机会的不同产生的阶层地位差异,他指出阶级的真正故土在经济制度里,身份群体的真正故土在社会制度里,政党的真正故土在权力领域里[2]。后来学者对马克思的一元分层论和韦伯的多元分层论进行了综合。吉登斯[3]指出阶级是在生产领域中形成的,阶级关系的直接结构化包括三个方面:在生产企业内部的劳动分工,企业内部的权威、权力关系以及"分配群体"的影响;而阶级的间接结构化则依赖于阶级成员共享的消费和行为模式的程度。布迪厄通过对中产阶级生活方式的研究指出"消费者的社会等级对应于社会所认可的艺术等级,也对应于各种艺术内部的文类、学派、时期的等级。各种趣味(tastes)发挥着'阶级'(class)的诸种标志的功能"[4]。以上研究给我们的启示是,改革开放以来中国的阶层结构发生了怎样的变化、面临着何种问题?

1978年以来,中国民众经历了政治、经济、社会等全方位的变革,社会分层机制由原来的政治身份变为市场经济,社会阶层结构被打破重组,阶层研究随之兴起,相关文献已是汗牛充栋。在国际研究中较有代表的是倪志伟[5]的市场转型论,他指出在市场转型与改革中,共产党干部相对于私营企业主不断恶化的经济状况。随后,边燕杰和罗根[6]、周雪光[7]等人对此提出异议,认为干部权力在市场经济转型中并未受到损害,而是以各种形式发挥了持续的影响。遗憾的是,国内外学界研究多停留在宏观机制变迁、上层精英和城市中产阶层上,忽略了在中国存在的巨量底层社会群体。中国是一个农业大国,至今仍有9亿户籍农民,其中有2亿农民工往返于城乡之间,这个群体在很

收稿日期:2015-10-09

作者简介:魏程琳,华中科技大学中国乡村治理研究中心,博士研究生。

基金项目:国家社会科学基金项目"中间阶层对农村社会治理的作用和参与机制研究"(14CKS037),项目负责人: 刘洋:国家社会科学基金项目"阶层分化背景下农村社会治理研究"(15CKS022),项目负责人:陈锋。

大程度上决定了中国社会稳定与否,因而关注底层和农村农民是阶层研究的必然进路。总体上看, 1990年代以来社会学界对底层社会的研究经历了发现一遗忘一重返三个阶段。本文在回顾既往 文献的基础上展示各阶段研究的不足,并在底层社会研究的方向和方法上做一展望。

一、发现底层:社会的分化与断裂(1990-2005)

1980 年代末,社会学者逐渐关注社会分层问题。这个时期的主要任务是摆脱传统阶级理论的束缚,在研究中用多元分层理论取代一元分层理论,用"阶层"取代"阶级"。九十年代前期,研究者主要关注对现实问题的描述和分析。1995 年李培林主编的《中国新时期阶级阶层报告》[8] 成为1990 年到1995 年社会分层研究的代表性成果汇总。在书中,李培林指出,市场竞争机制的引入并不必然加剧不平等现象,收入差距并未达到两极分化的程度。陆学艺1992 年主编的《改革中的农村与农民》[9]则重点考察了农村社会的变迁,他指出农村社会发生了阶层分化,根据职业、生产资料和经营形式可以将农民划分为8个阶层。1990—1995 年的阶层研究主要集中在中国阶层状况的整体分析上,并未关注到分裂社会中的底层群体。

1990 年代中后期,经济体制改革令所有人受益的阶段结束,市场经济带来的不平等逐渐凸显,两极分化现象越来越突出。1994 年分税制的实行促使地方政府加强了对农村的汲取力度,农民收入增幅下降,官民冲突日益加剧,加之国企改革造成大量城市失业群体、半就业群体,城乡社会出现大批底层贫困人群,底层社会逐渐形成。张宛丽[10]指出,经济改革导致社会结构的重组和社会阶级阶层的全面分化,市场上的佼佼者——私营企业主进入研究者的视线。李路路[11]认为,中国私营企业主的生产方式是精英再生产和精英循环相结合的。戴建中[12]进一步指出,1988 年以前的私营企业主大多来自体制外的社会阶层,1992 年以后出现的私营企业主显示出越来越多的体制背景。孙立平[13]从宏观的视角对以上现象进行了总结,他指出总体性精英和上层社会的形成大致分为四步:1.双轨制与官倒:1980 年代中期在"双轨制"背景下出现了"官倒"现象,大规模的政治资本与经济资本之间进行转换;2.第三梯队干部:80 年代末,第三梯队干部选拔强调年轻化和知识化,老干部子女成为重点提拔对象;3."下海":90 年代初,邓小平南巡讲话后,随之发生官员"下海潮",这次下海以"圈地运动"为契机,以政治权力为基本媒介;4."买文凭":高校为了弥补办学经费不足,开始卖文凭,而有权有钱之人正需要文凭作为文化象征资本。由此一来,上层精英融汇政治、经济和文化资本于一体形成了总体性精英,并对社会形成总体性垄断,影响政策的走向。

2003年,孙立平"断裂"^[14]理论的提出,可以看做是社会学阶层研究发现底层社会的标志。孙立平借用法国社会学家图海纳的比喻,表述了中国社会分层的状况,即从一个金字塔形变为一场马拉松赛跑,每跑一段,都有人被甩在结构之外,他们甚至不能构成社会结构中的底层。90年代资源重新集聚的直接结果就是:一个具有庞大群体的底层社会在中国形成了,中国社会发生全方位的断裂,由农民、农民工和城市失业贫困人员组成的底层社会,给中国社会和政治稳定带来巨大挑战。同一时期,李强对农民工这一城市边缘人群体进行了研究,他指出农民工在城市不但从事最艰苦的工作,而且遭到排斥和歧视、遭受着"多阶剥夺"^[15],农民工群体很大程度上决定城市社会的稳定。

社会学强调社会效益,关注社会公平,"发现底层"是社会学领域阶层研究的必然进路。从分层理论探讨到中国社会分层现状的整体分析,再从精英群体的形成到发现底层群体,社会学的阶层研究逐渐下沉。然而,该阶段研究的不足之处在于,在社会学者的理论分析中,底层社会在相当程度上是作为上层社会形成的结果和附属物,隐含着一个假设,即上层精英的形成和集聚必然造成平民的沉沦和底层社会的形成。所以,社会阶层研究在发现底层社会之后,停留在呼吁国家政策予以关注的层面,并未对底层社会作进一步的研究,底层社会作为一个抽象物存在着。

二、遗忘底层:城市和中产阶层研究的兴起(2005-至今)

1995年以来,西方分层理论和概念分析工具被广泛引用到中国分层研究中来,社会分层研究

的文献迅猛增多,但这些研究大都局限在专门的、微观的或者局部的理论验证或者修正方面,缺乏明晰的问题意识和理论建构能力。社会分层研究在短暂发现和会晤底层社会之后迅速撤离,转而聚焦到城市社会和中产阶层上来。这种视线的转移,笔者认为有两个方面的原因:第一,诸多学者对底层社会的思考止于抽象的贫困和苦难;第二,城市社会更加便于运用西方理论和分析工具。

城市社会阶层研究的主题较为广泛,涉及阶层结构、阶层意识、消费分层、社会网络、阶层政治 等各个方面。李强[16]指出,城市与农村有着不同的社会结构:第一,城市下层群体比例并不高,介 于下层与中层之间的群体比例较高;第二,城市有明显的中间阶层群体;第三,资产阶级与上层阶级 的界限不十分清晰。以阶层享有的再分配权力、寻租能力和市场能力的差异,刘欣[17]将城市市民 分为十大阶层,由高到低依次是:1. 有技术的权力精英;2. 无技术的权力精英;3. 国有企业经理和 管理人员;4. 私营企业主和经理;5. 高级专业技术人员;6. 低级专业技术人员;7. 职员办事人员; 8. 自雇者;9. 技术工人;10. 非技术工人。仇立平[18]通过数据分析指出,上海虽然已经达到了中等 发达国家的经济发展水平,但它的社会分层结构仍然是"金字塔形",主要是因为城市化过程中有大 量低端劳动力流入上海。以上研究表明,农民和农民工并未进入城市社会阶层结构之中,城乡二元 结构在阶层流动中仍然发挥着作用。相比农村,城市社会的阶层分化结构较为明晰,并在文化消费 品位等方面形成了分层,"阶级内部以及阶级间的分层逐渐地不仅有赖于职业差别,而且也有赖于 消费和生活方式的差别"[19]。布迪厄的文化区隔理论以及让·鲍德里亚和齐美尔的消费理论在中 国分层研究中得到广泛运用。除此之外,学界还从阶层意识的视角关注了城市社会的阶层关系,张 翼[19] 指出阶级(阶层)认同是一个对社会冲突意识极其显著的变量,对社会稳定的最大威胁可能并 不来自于客观阶级所划定的社会底层,而来源于那些在客观阶级的秩序中地位并不低,但相对剥夺 感较强的那些人群。

中产阶层是社会分层研究的一个热点问题,学者大都在一个前提假设上展开讨论,即中产阶级 阶层在政治上较为保守而且能够缓和上层和下层的矛盾,因而是社会发展的稳定器、"社会行动的 指示灯、社会矛盾的缓冲带"[20]。不少学者对此提出反对意见。如亨廷顿[21]认为,最早出现的中产 阶级往往是都市政治的制造者,在传统社会转变为现代社会的过程中,"一个中产阶级政治参与水 平很高的社会,很容易产生不安定"。李普塞特[22]也指出,如果中产阶级在扩张过程中,其话语和 社会行动空间被约束和压制,或者其阶级意识不能被上层建筑所整合,听任其以"亚文化"方式蔓 延,则其所导致的反弹会日趋激烈,这时政治动荡就会生成。中国学者对中产阶层研究的结论也颇 为多样。李友梅[20]指出,表面看来相似于西方白领阶层的上海白领群体,不但与社会管理体制之 间缺乏沟通,而且对国家的社会管理体制缺乏深度认识,白领的社会功能值得怀疑。张翼[23]也指 出中产阶层的社会批判意识渐趋明显,在政治上并不保守,中产阶级不必然是社会的稳定器。陆学 艺[24]则认为随着市场经济的发展、教育水平的提高,中国社会向上流动的机会越来越多,白领阶层 迅速形成,上层和底层社会的比例将会缩小,中国将可能形成一个以中产阶层为主的"现代社会阶 层结构"。李春玲[25]认为,尽管强烈的个人物质主义和个人主义使得中产阶级丧失了责任意识,但 是中产阶层总体上还是发挥了稳定器的作用。面对研究结论的多样性,李路路[26]主张从动态的视 角观察不同环境下中产阶层所发挥的不同社会功能。学界对中产阶层的研究未达成一致意见的根 源在干,在剧烈变动中的中国,中产阶层正在形成但并未形成,中产阶层本身就是一个复杂多样的 群体,其政治态度是多样的,其社会功能当然也无法确定。

从精英群体到城市中产阶层,社会学的阶层研究在意外发现底层社会之后,又在高歌猛进中长期遗忘了底层,直到2008年全球经济危机将农村社会的稳定功能凸显出来,农村底层社会才再次引起广泛关注。在阶层研究学者放弃、遗忘底层社会这一阵地时,政治学、人类学学者并未远离底层,他们引入西方抗争政治理论和斯科特的"弱者的视角"理论在多个方面取得重要进步,例如近年来兴起的上访研究、诉苦研究,社会学领域的阶层研究急需底层视角的归来。

三、阶级归来:底层研究的复苏(2005-2010)

2005年前后,学界在阶层研究中重提"阶级"范式或引入印度底层学派理论^[27]。赵书凯^[28]对底层理论在中国的应用给予很高评价。他认为底层研究的视角和分析框架有利于对抗顽固的精英话语、有利于政府把握和引导基层政治的走向、有利于农村政策的检验和矫正。王庆明^[29]则对印度底层研究的知识谱系做了探讨。他指出印度底层研究是在批判后殖民主义意识形态、反抗精英史的背景下形成的,是一种重塑底层历史的努力。中印两国不同的转型背景使得印度底层理论和分析框架在中国的运用非常有限,与斯科特的生存伦理、弱者的武器、隐藏的文本等概念被广泛运用到社会学研究相比,印度底层研究理论在中国基本上是作为一种研究视角存在的。

在马克思阶级理论被遗弃近 20 年后,学界重新出现了"将工人阶级带回分析的中心"[50]、"重返马克思"[51]、"重返阶级分析"[52]的呼吁。当然,现代阶级分层理论是一种经过改造、既传统又现代的分析视角,说它传统是因为它沿袭了马克思的阶级分层理论,说它现代是因为它融汇了解构主义、消费主义、符号主义等后现代理论思潮。在这方面,沈原、潘毅的研究比较有代表性。沈原[50]认为,处于两次大转型交汇点的中国社会正在进行重构,中国成为世界工厂,工人阶级正在再形成,有必要将工人阶级带回分析的中心,"面对社会主义中国的经济体制改革,社会学者不仅要研究知识分子、上层精英、政府和官员的角色和作用,更应该将目光移向底层,研究农民、工人和其他劳动者的生存状况和历史命运"。潘毅[53]指出,改革开放以来,中国的"阶级历史"被国家和市场取代,农村务工人员涌入城市为全球资本提供了廉价的劳动力,打工妹标志着一个由市场、国家和社会三方共同影响无产阶级化的新时期的开始,她们在工厂用"尖叫"[34]等形式进行着"机灵的反叛",翘首以盼"阶级分析"的归来,预示着阶级的重生。2009年1月,潘毅、卢晖临、严海蓉等学者[55]开会研讨农民工问题时指出,在经济全球化的背景下中国成为世界工厂,农民工是改革的产物也是改革的创造者,认为"农民工回到农村进行劳动力再生产的提法"是极其错误的观点,因为农村的土地养活不了农民,城市离不开农民工,农民工的道路只有走向无产阶级化。

此外,与潘毅等人不同的是,仇立平、冯仕政等人强调阶级的合作而非冲突。仇立平[31]认为,当前中国社会阶层研究主要采用三种范式——市场经济、国家社会主义和社会利益群体,总体上缺乏关系性的社会分层研究;马克思阶级分层理论关注的是问题的深层结构,韦伯的多元分层理论关注的是表层结构,因而只有找回阶级分析范式才能为阶级合作做好理论准备。冯仕政[32]认为,马克思和韦伯的分层理论的差异不在于深层和表层结构,而在于前者是冲突论的,后者是功能论的;前者关注社会剥夺和集体抗争,后者关注低位获得和市场形势;1990年中后期以来的中国已经发生了严重的失衡,社会不平等现象日趋严重,有必要重新引入阶级分析范式,综合使用两种分层理论以对中国社会作出具有前瞻性的分析。

在西方社会,马克思当年所设想的无产阶级革命已经失去了政治的、经济的、文化的和意识形态的基础,资本主义和技术的发展、生活水平的提高,"使国内显示出一种在工业文明的先前阶段闻所未闻的联合和团结,这是在物质基础上的团结"[36]。那么,中国孕育无产阶级的政治、经济、文化和意识形态土壤还存在吗?阶级真的归来了吗?回答这些问题,不但要从理论上重返底层,而且要对底层社会本身做出分析,然而,基于厚重经验的底层社会研究还相当匮乏。阶级范式虽在复苏,但与多元分层理论无法抗衡,并且阶级分析范式的应用者主要集中在泛左翼阵营,价值预设过强,经验基础太弱,对于农村社会的理解存在一定误会,改进的空间很大。尽管如此,底层社会正在逐渐被关注、被研究,底层社会正在归来,尽管脚步缓慢、历程困惑。

四、重返底层:村治研究的拓展(2010-至今)

尽管发现了底层,阶层研究并未真正"下沉"到底层,无论是社会"断裂"论、"丁字形"结构理论,

还是当前的贫富差距、劳工阶级研究,都对底层充满了想象和道德化的判断。当前对城市贫困人群、失业人群、非正规就业人群的具体经验研究乏善可陈,对 9 亿农村人口的阶层分化状况更是缺乏基本的了解和分析。谁是中国真正的底层?城乡两个底层群体是一样的吗?底层的分层状况、分层机制是什么?底层的运转逻辑是什么?这些问题看似简单,当前的阶层研究却未做回答。

总体上看,当前阶层研究存在以下五个问题:第一,采用西方理论和概念分析中国阶层成为主流,缺乏对中国经验逻辑的具体把握;第二,多城市、中产阶层研究,缺乏对城乡底层社会的关注;第三,将农村视为整个社会结构的底层,缺乏对城乡社会结构差异、城乡居民阶层归属差异的研究;第四,将底层视为抽象的、模糊的、贫弱的人口集合,未对底层社会的阶层结构、分化机制进行分析;第五,学界当前的阶层研究无法回答下面的问题:社会断裂日益加深、两极分化日益加大、基尼系数早已超过警戒线的中国为何能够保持长期的稳定和快速发展。农村社会有9亿农民,其中有2亿是往返于城乡之间的农民工,这个庞大的群体既是全国的底层又是城市的底层,在这个意义上,他们才是中国社会稳定的"指示灯"。当前的中国阶层研究迷失在寻找印证西方理论的经验现象和数据里,丧失了对底层社会独立思考的能力,面临理论困惑和经验贫瘠困境,阶层研究越来越匠气、死板、不接地气。在阶层研究的社会学领域之外,一些学者尤其是研究三农问题的学者为阶层研究回归底层做了努力和尝试,其中华中村治研究学人的研究颇具代表。

随着分田到户在全国农村的展开,农村人口开始外流,农村社会的阶层分化引起了学界注意, 陆学艺[37]于1990年提出了农村社会的"八个阶层"论,之后学界的农村阶层研究大都停留在这个 框架之内。然而经过乡镇企业改制、分税制和农业税费取消等变革之后,农村社会的阶层结构再次 发生重大变化。2010年,贺雪峰[38]根据人地关系将农民分为"离土阶层、半工半耕阶层、在乡兼业 阶层、普通农业经营阶层、贫弱阶层"五个阶层,并提出"中农"概念。留在村庄的青年人,流转20~ 30 亩土地自己经营,获得不比外出打工少的经济收入,由此形成农民群体的中间阶层"中农"。《开 放时代》2012年第3期专门组稿"中农研究",陈柏峰[39]、林辉煌[40]、杨华[41]分别从土地流转、地方 经济发展和农业经营转型的视角对"中农"做出了解读,他们认为中农的产生是地方经济发展的产 物,中农这一"中间阶层"由于利益在村关心村庄公共事务,而成为农村发展稳定的主要力量。在一 定程度上,华中村治学者对"中农"有着"中产阶层"的理想情结。然而,笔者在农村调研发现,"中 农"和当今的城市中产阶层一样并不一定发挥"中间阶层"的功能。袁松[42]在浙江吴镇的长期调研 也支持这一观点,他指出中产阶层在政治、经济和文化上依附于上层阶层。近期,贺雪峰对"中农" 概念进行了进一步的拓展和完善,他指出"中农"概念在一定程度上容易引起阶级范式的"误会",此 "中农"不同于毛泽东时代阶级成分中的"中农",主要是指农村社会中发挥"中坚力量"[43]的农 民——这些农民没有离村,经济收入来源在村庄,利益关系、人际关系、情感归属都在村庄,关心村 庄事务,他们不仅包括种植20~30亩土地的农民,而且包括在村的小商小贩、村医、村干部、小作坊 主、养殖户等人。将"中农"转化为"中坚农民"的简称之后,"中农"概念就具有了很强的解释力,对 城市"中产阶层"研究亦有启发:一个社会的稳定和发展取决于社会中坚力量,而非某个经济阶层。

除了对普通农业型地区农村进行研究外,华中村治学人近年来也对东部发达地区农村的阶层分化进行了较为前沿的研究。相比中西部农村,东部发达地区农村的阶层分化层级已较为明朗,以经济为核心的社会分层结构逐渐形成,并延伸到村落政治、文化、消费和人情交往层面。以阶层为基础的村落政治成为关注的重点,不同于党国英[44]、卢福营[45]等学者大力肯定富人治村在推动基层民主、实现共同富裕方面的功效,贺雪峰[46]、魏程琳[47]等人从村庄政治分层的角度解读了富人治村导致基层民主萎缩、参政门槛提高、公共资源分配不公、固化阶层利益的逻辑。除了阶层政治分化之外,发达地区农村展现出与城市类似的闲暇消费[48]等方面的分化。

在一定程度上,华中村治学者是在没有"重返底层"的意识下进行的底层社会阶层研究,他们的研究对象本身就是底层农村农民。当然,这同时也成为一个问题,即华中村治学人的阶层研究缺乏

与学界的对话和交流,多数情况下阶层成为一种分析框架而非研究对象,但这并不影响他们对学界阶层研究空白的补充和贡献。值得一提的是,杨华^[49]在最近的阶层研究中试图重构底层阶层研究范式,提出从实体论走向关系论,逐步展开了与学界的对话。

五、研究展望与可能进路:底层视角、机制分析与经验研究

伴随着改革开放的脚步,被裹挟在全球市场经济之中的农村农民,经历30余年的发展,发生了明显而深刻的阶层分化。然而,这样一个庞大的底层群体并未自始进入阶层研究者的视角,在被短暂发现之后又被遗忘。不可忽视的是,9亿农民构成中国城乡社会底层的主体,中国政治社会是否稳定主要看他们的阶层分化状况和生活满意度,这正是采用底层视角开展农村与城市底层社会阶层研究的现实意义所在。

受西方理论和分析工具的影响,当前学界的阶层研究多采用定量方法。不可否认定量研究方法的优势,但它的缺陷也很明显,即无法展现转型期中国经验现象的复杂性,无法揭示中国社会分化的过程与机制。当前学界阶层研究面临的经验贫瘠和理论困惑与此有很大关系。在宏观理论和微观经验之间寻找逻辑关联,笔者认为偏向中观层面的机制研究不失为一种良好工具和研究进路。政治社会学家查尔斯·蒂利对机制研究做了较为系统的论述:"何谓机制?意指一组被明确限定的事件,在各种不同的环境中,以相同或者颇为类似的方式使特定要素之间的关系得以改变的原理……诸机制的组合则形成过程。"[50]简单地讲,机制就是多个要素之间的逻辑必然性关联,具体环境的改变并不影响这种逻辑必然性。孙立平[13]在研究"总体性精英"的形成过程中,较好地运用了机制分析方法,将四个步骤或四个要素组合起来,就会发生必然的逻辑关联——"总体性精英"必然会形成。借用机制分析方法,我们就可以在繁杂的经验中发现关键要素,总结其特征和关系,进而对底层社会的阶层分化机制或去分化机制有所了解,最终形成总体性判断和预测。

"市场转型"理论、印度底层学派理论以及各式阶层分析的概念和工具,在中国学术的应用中表现出的不同程度"搁浅"现象——要么验证最为一般的中国常识、要么验证西方的理论结论或者在中国经验中根本无的放矢,其根本原因在于,中国社会有着既不同于西方资本主义国家,也不同于印度拉美国家的特殊的历史和改革背景。这也提醒中国学者:只有面向中国经验、面向城乡底层社会,运用底层视角和机制分析工具,才可能创设出独立自主的分析概念和理论体系,才能够回应中国社会发展中的问题。我们所看到的学界重返底层的努力,也许是一个姿态,或许是一个崭新的开始。

参考文献:

- [1] 李强. 社会分层十讲[M]. 北京:社会科学文献出版社,2011:36-37.
- [2] 马克斯·韦伯.经济与社会:下卷[M].林荣远,译.北京:商务印书馆,1997;260.
- [3] GIDDENS A. The Class Structure of the Advanced Societies [M]. New York: Haper & Row Publishers, 1975;108.
- [4] BOURDIEU P. Distinction: A Social Critique of Judgement of Taste[M]. Translated by Richard Nice, Harvard University Press, Cambridge, Massachusetts, 1984:1.
- [5] NEE V. A Theory of Market Transition: From Redistribution to Markets in State Socialism[J]. Amercan Sociological Review, 1989, 54:663-681.
- [6] BIAN Y J, LOGAN J. Market Transition and Persistence of Power: The Changing Stratification System in Urban China[J]. American Sociological Review, 1996,61,739-758.
- [7] ZHOU X G. Economic Transformation and Income Inequality in Urban China[J]. American Journal of Sociology, 2000,105:1135-1174.
- [8] 李培林.中国新时期阶级阶层报告[M].沈阳:辽宁人民出版社,1995.
- [9] 陆学艺.改革中的农村与农民[M].北京:中共中央党校出版社,1992.
- [10] 张宛丽. 中国社会阶级阶层研究 20 年[J]. 社会学研究,2000(1):24-39.
- [11] 李路路.向市场过渡中的私人企业[J].社会学研究,1998(6):87-104.
- [12] 戴建中. 现阶段中国私营企业主研究[J]. 社会学研究,2001(5):65-76.
- [13] 孙立平.总体性资本与转型期精英形成[J].浙江学刊,2002(3):100-105.

- [14] 孙立平. 断裂:20世纪90年代以来的中国社会[M]. 北京:社会科学文献出版社,2003.
- [15] 李强.农民工与中国社会分层[M].第二版.北京:社会科学文献出版社,2011:216.
- [16] 李强."丁字形"社会结构与结构紧张[J]. 社会学研究,2005(2):55-73.
- [17] 刘欣. 当前中国社会阶层分化的制度基础[门. 社会学研究,2005(5):1-25.
- 「18」 仇立平,当代中国上海社会分层结构形态及其解读「M]//周晓红,中国研究,北京;社会科学文献出版社,2010;84-101.
- [19] 张翼.中国城市社会阶层冲突意识研究[J].中国社会科学,2005(4):115-129.
- [20] 李友梅. 社会结构中的"白领"及其社会功能[J]. 社会学研究,2005(6):90-111.
- [21] 塞缪尔·P.亨廷顿.变化社会中的政治秩序[M].王冠华,刘为,等,译.上海,上海人民出版社,2008.
- 「22」 西摩・李普塞特.政治人:政治的社会基础「M7.张绍宗,译.上海:上海人民出版社,2011.
- [23] 张翼. 当前中国中产阶层的政治态度[J]. 中国社会科学,2008(2):117-131.
- [24] 陆学艺. 当代中国社会阶层研究报告[M]. 北京;社会科学文献出版社,2002.
- [25] 李春玲.中产阶级的现状、隐忧与社会责任[J].人民论坛,2011(5):14-17.
- [26] 李路路.中间阶层的社会功能:新的问题取向与多维分析框架[J].中国人民大学学报,2008(4):125-135.
- [27] 刘健芝,许兆麟.庶民研究[M].北京:中央编译出版社,2005:6.
- [28] 赵树凯."底层研究"在中国的应用意义[J]. 东南学术,2008(3):9-11.
- [29] 王庆明.底层视角及其知识谱系——印度底层研究的基本进路检讨[]].社会学研究,2011(1):220-242.
- [30] 沈原.社会转型与工人阶级的再形成[J].社会学研究,2006(2):13-36.
- [31] 仇立平. 回到马克思:对中国社会分层研究的反思[J]. 社会,2006(4):23-42.
- [32] 冯仕政.重返阶级分析? ——论中国社会不平等研究的范式转换[J]. 社会学研究,2008(5):203-228.
- [33] 潘毅. 阶级的失语与发生——中国打工妹研究的一种理论视角[J]. 开放时代,2005(2):95-107.
- [34] 潘毅.开创一种抗争的次文本:工厂里一位女工的尖叫、梦魇与叛离[J].社会学研究,1999(5):13-24.
- [35] 潘毅,卢晖临,严海蓉,等. 农民工:未完成的无产阶级化[J]. 开放时代,2009(6):5-35.
- 「36 」 赫伯特・马尔库塞. 单向度的人:发达工业社会意识形态研究「M]. 刘继,译. 上海:上海译文出版社,1989:21.
- [37] 陆学艺,张厚义. 农民的分化、问题及其对策[J]. 农业经济问题,1990(1):16-21.
- [38] 贺雪峰.取消农业税后农村的阶层及其分析[J].社会科学,2011(3):70-79.
- [39] 陈柏峰.中国农村的市场化发展与中间阶层——赣南车头镇调查[J]. 开放时代,2012(3):31-46.
- [40] 林辉煌.江汉平原的农民流动与阶层分化:1981~2010——以湖北曙光村为考察对象[J].开放时代,2012(3):47-70.
- [41] 杨华."中农"阶层:当前农村社会的中间阶层——"中国隐性农业革命"的社会学命题[J]. 开放时代,2012(3):71-87.
- [43] 贺雪峰.城市化的中国道路[M].北京:东方出版社,2014:113.
- [44] 党国英.论乡村民主政治的发展——兼论中国乡村的民主政治改革[J].开放导报,2004(12);23-31.
- [45] 卢福营.治理村庄:农村新兴经济精英的社会责任[J].社会科学,2008(12):55-63.
- [46] 贺雪峰.论富人治村[J].社会科学研究,2011(2):111-119.
- 「47」 魏程琳,徐嘉鸿,王会,富人治村;探索中国基层政治变迁的逻辑[1],南京农业大学学报(社会科学版),2014(3);8-15.
- [48] 魏程琳. 阶层分化、消费竞争与农村老年人闲暇[J]. Rural China, 2015, 12(2): 264-268.
- [49] 杨华.农村阶层研究的范式转换;从实体论到关系论[J].南京农业大学学报(社会科学版),2013(3);11-17.
- [50] 查尔斯·蒂利,西德尼·塔罗. 抗争政治[M]. 李义中,译. 南京:译林出版社,2010;36.

责任编辑 刘荣军

网 址:http://xbbjb.swu.edu.cn